

Урок мужества и воли

Одним из основных направлений работы совета музея школы № 32 поселка Монетного является связь учащихся с ветеранами Великой Отечественной войны. В фондах музея хранится более 200 экспонатов военных лет.

Особенно дороги для нас воспоминания ветеранов, собранные ребятами. Сейчас самой главной задумкой краеведов является создание книги военных мемуаров. Объявлен конкурс на ее название.

Мы публикуем первую страницу будущей книги

Я расскажу о своей бабушке Марии Ефимовне и дедушке Василии Петровиче Баженовых со слов моей мамы Галины Васильевны Баженовой-Кудрявцевой.

Теплым майским утром 22 июня 1941 года бабушка готовила завтрак, а дедушка собирался на работу. Он был машинистом паровоза. Разговаривали о том о сем, и вдруг пронзительно и долго загудел гудок. Дед в недоумении посмотрел на бабушку и спросил: «А что, разве часы идут неправильно?» Бабушка не успела ответить. Заговорило радио: «Внимание! Внимание!» Передавали страшное сообщение о нападении фашистской Германии на нашу страну.

«Василий, что же это? Война? Господи, что же это?» - повторяла бабушка, плача. Дедушка как мог ее успокаивал и просил оставаться с дочерью Алей дома до его прихода с работы.

Вернулся он на другой день утром. Умылся, переоделся и пошел в поселковый Совет. Бабушка ни о чем его не спросила. Из поссовета дед возвратился мрачный. Он хотел на фронт, но ему сказали: «Баженов, ваш труд нужен нам здесь, в тылу».

Дедушка стал водить поезда по маршруту Монетный - Липовка, Мурзинка и обратно. Вагоны были нагружены торфом - топливом для печей Уралмашзавода. Работать приходилось по несколько суток подряд, но дед

никогда не жаловался.

Бабушка вместе с дочерью Алей долгими зимними вечерами вязали варежки, носки, делали стяженки, собирали махорку для бойцов. Все это отправлялось по адресу: «На фронт, солдатам».

Горе сроднило жителей поселка. Если кому-то приходила похоронка, то это становилось общей бедой. Плакали и переживали все, потому что не было такой семьи, из которой не ушли бы на фронт муж, сын, дочь, брат, сестра.

Вот что вспоминает бабушка. «Бывало, соберемся у кого-нибудь в комнате и запоем песни «Огонек», «Катюша», «Тонкая рябина». Напоемся, наплачемся. А еще она помнит, как работали на торфополях. Сушили торф, складывали в большие караваны. Вместе с монетниками трудились пленные немцы. Жители поселка относились к ним хорошо, понимали, что они такие же простые люди, которые тоже не хотели воевать, стрелять друг в друга.

Так жили до весны 1945 года. Когда радио сообщило о Дне Победы, радости не было конца. Люди целовались, плакали от радости, кричали «Ура!». Потом сидели за столом, долго-долго вспоминали о том, как трудно было все эти годы, мечтали с встрече с мужьями и братьями.

Моя мама тогда была совсем маленькой. Она рассказывала стихи раненым в госпитале, который был организован при школе № 10. Глядя на нее, многие бойцы плакали, вспомнив оставшихся дома ребятишек. Узнав о войне от моих близких, я поняла, каким сильным существом является человек. Нашему поколению нужно учиться у бабушек и дедушек мужеству и воле.

Алеся КУДРЯВЦЕВА, ученица 11 класса школы № 32.

// Березовский рабочий. -